

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES
MADERA, 8
Apartado de Correos 981
Director-Gerente
ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LAS OPERACIONES DE GUERRA

En el sector de Valdealgorfa quedó deshecha totalmente una compañía italiana, siendo capturado el único superviviente EL ENEMIGO REALIZO VIOLENTOS ATAQUES EN LOS SECTORES DE HUESCA

CHAMBERLAIN, ENEMIGO DE LA DEMOCRACIA

Un político impopular en su propio país

En un plazo breve de horas se han exteriorizado nuevos informes y protestas sobre la invasión que sufre España. Entre las numerosas denuncias formuladas en la última sesión de la Cámara de los Comunes figura la detallada de una buena amiga del pueblo español: la duquesa de Atholl, que fijó la cantidad de material bélico llegado de Alemania a la zona rebelde. Antes, el diputado laborista Noel Baker, en un discurso enérgico, recordaba que todos los estadistas de Europa opinan hallarnos tal vez en vísperas de la guerra, y encarándose con Mr. Chamberlain le señaló como causante de la situación actual. Poco después, acuciado por el interés de necesarios esclarecimientos, Mr. Attlee requería del jefe del Gobierno británico una declaración sobre la proposición soviética de celebrar una Conferencia internacional y, en general, sobre la situación europea, cuanto más dadas las divergencias que existen en el Reino Unido. Fuera de la Cámara, no sólo en los círculos, sino en las fábricas, en los mítines y en plena calle, se elevan las censuras más agrias contra Chamberlain y su política inhibitoria. Sesenta obispos protestantes y otros religiosos formulan vibrante protesta ante el clero católico español por los inhumanos cráneos sobre Barcelona y otras ciudades abiertas. Significados intelectuales españoles hacen llegar a sus colegas ingleses la impresión de horror que produce la barbarie contra la capital barcelonesa. Y, en suma, la Embajada española en Londres ha publicado una nota especificando la considerable cantidad de material de guerra y el gran número de técnicos alemanes e italianos llegados a España para la ofensiva en el frente de Aragón, y Francia comunica al Gobierno británico una lista de 462 aviones de fabricación alemana e italiana utilizados actualmente por los rebeldes.

Todo esto es exacto; lo saben ya hasta en el último rincón de Europa. Puede decirse que la comunicación a que aludimos de Francia a Inglaterra da carácter oficial a las gravísimas infracciones del pacto de no intervención. Pues bien; Mr. Chamberlain declara estoicamente en la Cámara que no tenía conocimiento de las divergencias de que habla Mr. Attlee; que de las informaciones a que se refieren las denuncias concretas mencionadas no había tenido confirmación definitiva, y, naturalmente, con más razón ha de ignorar las protestas de obispos, intelectuales, ciudadanos de todo el Mundo, y no se diga de la impresionante descripción que la Generalidad catalana publica sobre los terribles bombardeos de Barcelona. Puesto a ignorar, Mr. Chamberlain es capaz de afirmar que no mantiene negociaciones con Francia acerca del problema español y que no ha convocado un Consejo para ayer a virtud de apremiantes estímulos del Gobierno francés por la situación de Europa.

Es lógico que los gobernantes conserven su sangre fría ante la avalancha de acontecimientos que se les venga encima y su serenidad les obligue a reservas que les garanticen de imprudencias. No es éste el caso de Mr. Chamberlain. Su actitud inhibitoria y su sistemática ignorancia de cuanto arde alrededor suyo son, más que otra cosa, ofensivas para sus interlocutores, a quienes no respeta. Y semejante conducta se practica en momentos gravísimos, en los que algunos pueblos están derramando su sangre y todos amenazados de peligros de guerra... No basta, no, con que la conciencia humanitaria reclame contra la no intervención. Cuanto haya en Europa de liberal, de democrata, de honrado, de humanista, debe exigir que Chamberlain, con su sordera y miopía de conveniencia, desaparezca del Gobierno como peligro número uno, dentro de las democracias, de la paz del Mundo y causante, como ha dicho Noel Baker, de la situación actual de Europa.

EL PUEBLO Y EL GOBIERNO INGLÉS

Ante las provocaciones totalitarias, ¿qué piensa hacer Chamberlain en defensa del prestigio del interés británico?

Londres, 22.—Los periódicos dan detalles sobre la decisión que adoptará el Consejo extraordinario de ministros que se celebrará esta mañana. Creen que el Gobierno se mostrará de acuerdo con Chamberlain en que no debe introducirse modificación alguna en la política relativa a España ni tomarse compromisos más precisos con respecto a Checoslovaquia. El Consejo aprobará la declaración que Chamberlain debe hacer el jueves en la Cámara de los Comunes, la cual tenderá a retajar a cuantos acusan al Gobierno de facilitar los apetitos de Hitler en la Europa central.

El «Daily Telegraph» afirma que Chamberlain ha reconocido la imposibilidad de que no se examinen con igual criterio la cuestión de España y la de Europa central. El «News Chronicle», comentando las informaciones de su correspondencia en España, según las cuales Franco dispone ahora de 700 aviones alemanes e italianos y de 60.000 soldados regulares italianos y Alemania e Italia utilizan la ba-

tánicos, con el fin de aflojar la tirantez de la Europa central, evitando todo medio de violencia. No intervenció en España y aceleración de las conversaciones con Roma.

POR INCAPACIDAD

Ha sido destituido el comisario del pueblo de Justicia

Moscú, 22.—El Soviet Supremo ha celebrado hoy reunión y ha destituido al comisario del pueblo en Justicia, Krilenko, por incapacidad.

EN LA CAMARA FRANCESA

Se discute la organización general de Francia en tiempo de guerra

París, 22.—La Cámara inició esta mañana el debate sobre el proyecto de ley relativo a organización general de la nación en tiempo de guerra.

El diputado Dessinard preguntó si ciertos «stock» de guerra no son utilizados para otros fines que los del Ejército francés.

El presidente de la Comisión, Miellet, comunica que el ministro de la Guerra ha dado a las Comisiones competentes seguridad de que no ha sido distraída porción alguna de los «stock» de guerra.

El orador establece un paralelo entre la organización alemana y la francesa.

Insiste en los planes alemanes, que prevén el empleo de todo, incluso las mujeres y los niños, en la guerra total. Añade que el plan del Estado Mayor alemán consiste en una guerra implacable y rápida, y recuerda que el «Mein Kampf» anuncia el aplastamiento rápido del país francés.

Ludendorff fué el más cínicamente bárbaro al reconocer la guerra sin declaración previa. Frente a esta organización alemana, conviene que nuestro país sepa unir todas sus energías, desentenderse y emplearlas.

El presidente de la Cámara propone la discusión inmediata del proyecto de ley sobre comercio al detalle, que es aprobado. También es aprobado sin discusión la apertura de un crédito para erigir un monumento francocheco en Darney (Vosgos). El ministro de la Guerra solicita el aplazamiento de la discusión de las interpellaciones sobre política exterior, y que prosiga por la tarde la discusión del proyecto de la organización de la nación en tiempo de guerra.

El reaccionario Louis Marin cree que las explicaciones sobre política exterior son más urgentes. El ministro de la Guerra interviene, y se muestra dispuesto a que las Comisiones parlamentarias se reúnan próximamente.

La proposición de Louis Marin para discutir esta tarde las interpellaciones de política exterior es rechazada por 304 votos contra 198. La sesión se levanta para reanudarla a las tres y media de la tarde.

La sesión de la tarde

París, 22.—Esta tarde ha continuado en la Cámara la discusión del proyecto de organización de la nación en tiempo de guerra.

Fueron aprobados varios artículos, y después se pusieron a discusión los proyectos financieros aprobados en el Consejo de ministros de esta mañana. Uno eleva a 5.000 millones de francos el anticipo del Banco de Francia al Tesoro y otro modifica las facultades del empréstito para la Caja autónoma de la Defensa nacional.

El jefe del Gobierno pronunció un largo discurso exponiendo las dificultades de lanzar ahora un gran empréstito con destino a la Caja de la Defensa nacional, dada la situación internacional, y expresó su convencimiento de que en estas condiciones el mejor procedimiento es el de los anticipos.

COMPONENDAS

Etiopía, para Mussolini, con tal de que éste abandone su intervención en España

Londres, 22.—Durante más de media hora el embajador de Italia en la Gran Bretaña, Sr. Grandi, ha conferenciado con el ministro de Relaciones exteriores, lord Halifax.

Aunque oficialmente nada se ha dicho sobre lo tratado en esta conferencia, personas bien informadas aseguran que en ella se expuso la posibilidad de que Gran Bretaña estuviese bien dispuesta a reconocer la conquista de Etiopía por Italia; pero a condición de que Italia abandonara su intervención en territorio español.—United Press.

La causa por asalto al submarino español «C 2»

Troncoso y sus cómplices condenados por los Tribunales franceses

Brest, 22.—El Tribunal correccional ha dictado sentencia en la causa instruida por el embargo del submarino español «E. 2».

El ex comandante Troncoso y los procesados Grandoni y Seratz han sido condenados a seis meses de prisión por tenencia de armas de guerra, y a cinco días de arresto por llevar armas prohibidas. Chais ha sido absuelto. Como se recordará el traidor Troncoso era comandante militar de los rebeldes en Irán, y en complicidad con el comandante del submarino gubernamental «C. 2», intentó apoderarse de él cuando estaba fondeado en la rada de Brest.

El asalto a mano armada fué evitado por los marineros del sumergible.

CATASTROFE MARITIMA

Incendio del trasatlántico japonés «Yeika Maru»

Tokio, 22.—El paquebote japonés «Yeika Maru» se ha incendiado cuando se dirigía de Corea a Chansai. El barco trata de embarrancar. Lleva numerosísimos pasajeros.

EL «YO ACUSO» DEL ALCALDE DE BARCELONA

Apelación a la conciencia universal

El alcalde de Barcelona ha cursado teletipos a cuatro municipalidades francesas de limpia trayectoria democrática.—París, Marsella, Lyon y Burdeos—; ha enviado cables también a los alcaldes de Londres y Manchester, al de Nueva York, y telegramas a los de Bruselas, Estocolmo y Ginebra.

Denuncia a sus congéneres de las «ciudades democráticas, liberales y civilizadas» el atropello brutal y salvaje que han llevado a tráfico fin los aparatos de aviación extranjeros. Es una conculcación de los sentimientos humanitarios, y el alcalde barcelonés solicita la generosa intervención de estos Municipios para promover un movimiento general de protesta contra el máximo vandalismo imperialista.

En verdad, el balance desgarrador que puede presentar Barcelona al conocimiento de los países civilizados es de cerca de un millar de muertos y saltando quizá los dos millones de heridos. No hay que olvidar, para mayor infamia, que casi todas las víctimas son ancianos, mujeres y niños.

Sobre la muerte de los inocentes, la destrucción de los hogares. Más de diez mil personas han tenido que buscar alojamiento en otras casas por haber resultado destruidas las propias. Sobre las ruinas urbanas, el destrozo también de los Centros civilizadores, decoro y orgullo de la cultura catalana, que puede servir de modelo para copiar entre las más señeras culturas europeas. Las Universidades científica e industrial, los Institutos, los grupos escolares, las bibliotecas irremplazables, los museos; en fin, todo aquello que significa grandeza y virtud de cultura verdadera, todo ello ha sido señalado, cuando no mutilado y derruido, por la metralla de los «hidros» y trimotores fasciosos.

Todo este cuadro desolador ha puesto de relieve el alcalde de Barcelona para que lo sepa con espanto todo el Mundo. «Hacia falta este «Yo acuso», vibrante y viril, dirigido a los países democráticos? Creemos firmemente que lo mismo Norteamérica que la Gran Bretaña, como Francia, saben de buena tinta lo que aquí sucede. Conocen de sobra que nuevamente han mandado Italia y Alemania centenares de aviones, hombres especializados, docenas de tanques y de baterías para llevar a un término terriblemente catastrófico la guerra de España.

Lo saben todo; pero lo consienten y lo aguantan también. El alcalde de Barcelona, al acusar descarnadamente a los traidores y a los miserables imperialistas, no cuenta nada nuevo; pero deja grabado en diamante una verdad sublime para la Historia. La siguiente:

Que pese a toda la potencia destructiva de los bárbaros; que pese a las debilidades—saltemos lo de cobardías—de los países llamados democráticos, España prosigue, prosigue su ruta maravillosa de libertad y de independencia. Prosigue caminando hacia la victoria. Y que Barcelona, cuna de la democracia y baluarte de las libertades patrias, sabe, cara a la barbarie, escribir una página más en su brillante historia. Nosotros, desde las columnas de LA LIBERTAD, diario republicano madrileño, gritamos: ¡Visca Catalunya!

INFORMES OFICIALES

Ayer se combatió duramente en los sectores de Huesca y Teruel

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional dice anoche: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En los sectores próximos a Huesca el enemigo ha realizado esta mañana violentos ataques, apoyados por mucha aviación y artillería. En la zona de Puibolea logró ocupar el pueblo de Lierta, y en la de Almudévar obligó a nuestras fuerzas a efectuar un ligero repliegue.

A última hora de ayer fué rotundamente rechazado un ataque enemigo en el sector de Valdealgorfa. En este combate quedó totalmente deshecha una compañía italiana de Flechas Negras, siendo capturado el único superviviente de la misma y recogidos varias ametralladoras y otro material de guerra. Los intentos realizados por el enemigo en este mismo sector durante la jornada de hoy fueron neutralizados por nuestras fuerzas.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

PROTESTA MUNDIAL

Los últimos bombardeos sobre Barcelona

De la Delegación de la Generalidad en Madrid hemos recibido la siguiente nota sobre los últimos bombardeos de Barcelona:

«No se ha exagerado al calificar los últimos bombardeos barceloneses como los más intensos desde el comienzo de la guerra. Podrá el pueblo madrileño darse cuenta de la importancia de los mismos examinando este trágico balance: 810 muertos, 1.200 heridos, que han sido atendidos en los hospitales, clínicas, etc., y se pueden calcular otros 1.200 atendidos en botiquines de urgencia y por otros medios particulares. En el momento en que se recibe esta información todavía quedan por efectuar una gran parte de los trabajos de descombro. Centenares de casas destruidas y un número crecidísimo de edificios parcialmente averiados. Las cifras que da la Alcaldía de Barcelona son de 10.000 personas que han quedado sin alojamiento. Entre los edificios destruidos y en que quizás por ser centros de cultura han sido objetivo militar de los fasciosos, se cuentan la Universidad, la Universidad Industrial, la Escuela de Ingenieros, el Servicio Meteorológico de la Generalidad de Cataluña, el Instituto Profesional de la Mujer y tres grupos escolares de 1.000 alumnos cada uno.

Hay que lamentar la pérdida de la colección de ediciones raras propiedad de Gustavo Gill, considerada como una de las más importantes del Mundo, y la de la Biblioteca Sociológica, propiedad de Valentín Camps, también de gran importancia, con más de 10.000 volúmenes.

Han producido en todo el Mundo una profunda impresión la crueldad y barbarie de los fascistas. En París se celebró el domingo un acto organizado por los grupos de cristianidad en el que tomó parte François Mauriac; los diversos miles de personas que se hallaban presentes se pusieron en pie, emocionadísimos al referirse los oradores a los últimos bombardeos de Barcelona.

Desde París, Lloyd George ha enviado unas declaraciones a la Prensa americana, en las que dice: «Barcelona aguantó con estoicismo admirable el criminal bombardeo. La única consecuencia de este martirio ha sido el mantener más firme que nunca la unidad para la lucha y la fe en la victoria.

En Inglaterra, las protestas han sido también unánimes; en diferentes mítines de los partidos conservador, liberal y laborista se ha condenado la actitud de los fasciosos. Winston Churchill ha expresado su dolor por el bombardeo. Lord Cecil, presidente de las Naciones pro Sociedad de Naciones, se ha manifestado también en este sentido. La unión mundial de Quakers ha elevado una enérgica protesta al Gobierno británico; elementos católicos del Ayuntamiento de Londres han protestado de los funestos cráneos de la aviación de Franco a los obispos católicos. El arzobispo de York se ha manifestado en el mismo sentido y lord Halifax. El alcalde de Lon-

dras ha prometido hacer todo lo que esté en su mano para hacer comprender la barbarie de estos bombardeos y evitar su repetición.

El presidente de la Generalidad de Cataluña, D. Luis Companys, ha hecho las siguientes manifestaciones: «Toda persona sensible y honrada ha de multiplicar su voluntad de aguantar y combatir, de trabajar y de luchar. Por Cataluña, yo digo a mi pueblo: Todos en su lugar de trabajo, cumplid con vuestro deber con esta serenidad y decisiva resolución, llenos de confianza, que el último momento victorioso será a favor nuestro.»

Barcelona ha recobrado, al día siguiente de los bombardeos, su fisonomía normal. El pueblo catalán da en estos momentos muestras de una gran serenidad.»

Carta del embajador de Méjico al Sr. Companys

Barcelona, 22.—El embajador de Méjico, coronel Tejeda, ha dirigido al presidente Companys una carta que dice así:

«Señor presidente: Con gran pena expreso a V. E., en nombre del Gobierno de Méjico y en el mío propio, nuestra condolencia por los centenares de víctimas que en estos días han caído en esta capital bajo la metralla de la aviación fascista, hecho que por su alevosía y por la alta criminalidad que encierra repugna a toda conciencia humana. A la par que cumplo con tan doloroso deber, manifiesto a V. E. mi admiración por la entereza con que esta ciudad ha hecho frente a tales agresiones, lo que considero como un augurio de las vicisitudes y alternativas propias de toda guerra que lograrán vencer al enemigo y afirmar el régimen democrático por el que donadamente lucha España.—Cordialmente le saluda, coronel Tejeda.»

Los alcaldes de Ginebra y Lyon contestan al de Barcelona condenando los bombardeos aéreos

Barcelona, 22.—El alcalde de Barcelona ha recibido un radiograma del alcalde de Ginebra que dice así:

«Siento profundamente que los horrores de la guerra civil causen tanto mal en las poblaciones y ciudades de España. Transmíto su telegrama al Poder delegado de nuestro país.» Firma el radiograma el Consejo administrativo de la ciudad de Ginebra.

También ha recibido el alcalde un telegrama del de Lyon, que dice:

«Contestando a su emocionado telegrama, el Consejo municipal de la villa de Lyon condena unánimemente todas las agresiones contra las poblaciones civiles, y expresa su reprobación por los bárbaros ataques aéreos, que son odiosos para todas las conciencias justas y de uno de los cuales acaba de ser víctima la ciudad de Barcelona.—Herriot.»

Cataluña posee un caudal inagotable de energías para la lucha por su libertad e independencia. Recibimos, y gustosos publica-

LA GUERRA EN ORIENTE

Las tropas chinas avanzan en el frente de Ling Cheu y reconquistan Hanchi en el frente Este

Nankou, 22.—Las fuerzas chinas que operan a lo largo de la línea férrea de Ling Cheu a Tao Chuang han atacado esta mañana a las tropas japonesas que avanzan al sur de Chang Shun, entablando una encarnizada batalla, que ha terminado con un notable avance de las fuerzas chinas.

Entierro de José Alcalá Castillo

Valencia, 22.—En las primeras horas de la tarde se efectuó el entierro de José Alcalá Castillo, hijo del ex presidente Alcalá Zamora, fallecido ayer a consecuencia de un cólico apendicular. La fúnebre comitiva partió del domicilio en Valencia del joven Alcalá Castillo, y en la presidencia figuraron las Directivas de la J. S. U. y de la F. U. E., a cuyas organizaciones pertenecía el muerto, las cuales acompañaban a D. Luis Alcalá Castillo, hermano del finado. En la comitiva iban nutridas representaciones de organismos sindicales y políticos. U. F. E. H., delegaciones de las autoridades y un público muy numeroso. Sobre el cadáver se depositaron muchas coronas y ramos de flores. También asistieron al entierro muchos compañeros de arma de José Alcalá Castillo.

En una nota que ha publicado la U. F. E. H., dice que José Alcalá Castillo ha muerto, y para los que no conocen el largo proceso de la enfermedad que le ha llevado a la muerte, la noticia producirá un golpe rudo e inesperado. Joven abnegado, que todo lo abandonó por luchar por el pueblo que le vio nacer, ha muerto, causando en las filas del estudiantado español y en las de las Juventudes antifascistas una baja sensible y por todos conceptos difícil de cubrir. La Unión Federal de Estudiantes Hispánicos, de la que era presidente, manifiesta públicamente el profundo sentimiento que su muerte le ha causado, y promete trabajar y luchar aún con mayor fuerza en la batalla contra el fascismo, del que el joven Alcalá Castillo ha sido una víctima más.

El ministro de Austria en París, Wollgruber, que fué llamado a Viena a raíz de los recientes acontecimientos, ha quedado detenido. También se encuentran detenidos desde el lunes 1.700 personas. Se sabe que el ex vicecanciller Starhemberg, el padre Mockemann y el profesor Hildebrand se han refugiado en el Extranjero.

Inglaterra dará hospitalidad a los fugitivos de la Austria nazi

Londres, 22.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el ministro del Interior, sir Samuel Hoare, ha hecho esta tarde una declaración sobre la conducta del Gobierno con respecto a Austria y el deseo de mantener las tradiciones de Inglaterra sobre hospitalidad. Anunció que los refugiados austríacos en territorio británico no encontrarán dificultades para residir en él.

UN BUEN SERVICIO

El ingreso en el Tesoro de diez millones de pesetas

El jefe de la Pagaduría secundaria del Ejército de tierra, antes Pagaduría de la Comandancia general de Milicias, D. Ramón Martínez, nos envía una carta haciendo notar que la reciente entrega al Tesoro de los 10.236.288 pesetas, fruto de una labor de fiscalización, es debida a los trabajos que en cumplimiento de su deber realiza todo el personal del organismo citado, cada uno en su puesto, siguiendo la valiosa inspiración y magnífico ejemplo de su inspector mayor, D. César Hernández Martín, que también ostenta el cargo de director de la Pagaduría central de campaña.

EN BARCELONA

Reunión extraordinaria del Frente Popular

Barcelona, 22.—Con asistencia de los representantes del Partido Socialista Obrero Español, de Izquierda Republicana, de los comunistas y de Unión Republicana se ha celebrado una reunión extraordinaria del Frente Popular, en la cual se ha examinado la situación creada con motivo de los hechos políticos de estos últimos días.

Después de una amplia discusión fueron facilitadas por la representación del Partido Socialista algunas aclaraciones que evitan interpretaciones equivocadas con respecto a la manifestación celebrada en la tarde del 16 de Marzo. El representante socialista hizo constar:

Primero. Que la manifestación fué una demostración evidente de la fe del pueblo en el triunfo de la causa antifascista, que por este medio la hacia llegar hasta el Gobierno, afirmando su voluntad inquebrantable de continuar la lucha hasta el fin. También se pedía que se adoptaran las medidas de guerra necesarias para mejorar la situación, movilizandolos recursos que tiene nuestro pueblo, con el fin de que sean aprovechados con pleno rendimiento para contener la ofensiva del enemigo en el frente del Este y colocar a nuestro Ejército en situación de

empresas superiores de tipo militar.

Segundo. Que el hecho de que los partidos republicanos que pertenecen al Frente Popular no figurasen en la manifestación no puede ser motivo para que nadie suponga que la manifestación estaba dirigida contra los propios partidos republicanos y contra los ministros del Frente Popular. Es la expresión organizada de la voluntad del pueblo de luchar hasta la victoria total. En todo momento se puso de manifiesto el carácter de Frente Popular de ésta y la afirmación de unidad antifascista del pueblo.

Después de estas aclaraciones, por unanimidad se declaró por parte del Comité nacional del Frente Popular su fe insobornable en el triunfo de la causa democráticoantifascista del pueblo español, ratificando su voluntad firme de continuar más estrechamente unidos que nunca la lucha contra Franco y el ejército invasor, por la libertad de España, poniendo a contribución cuantas disponibilidades tenemos, que aún no han sido aprovechadas suficientemente. Para esto el Frente Popular, en constante relación con el pueblo trabajador, realizará cuantos esfuerzos sean necesarios con el fin de contribuir a que el último ciudadano del país esté en pie de guerra permanente, para asegurar, con el concurso de todos los antifascistas, bajo la dirección del Gobierno del Frente Popular, la victoria del pueblo español sobre Franco y arrojar de nuestra patria a los invasores italianos y alemanes.

El alcalde de Madrid habló anoche por la radio

Anoche pronunció un discurso el alcalde de Madrid, D. Rafael Henche, desde el micrófono de la emisora La Voz de España Republicana, retransmitido por las restantes emisoras leales. Hizo historia de la guerra desencadenada en España. Resaltó el heroísmo de nuestros soldados en las victorias de los frentes de Madrid y en los triunfos de Guadalajara, Belchite y Teruel. Glosando palabras del discurso del doctor Negrín cuando afirmó que nuestra guerra no termina porque Europa no quiere, dijo que las naciones democráticas deben fijarse en el peligro que para ellas significaría el triunfo del fascismo en España después de la subyugación de Austria.

El Gobierno, en Barcelona

Entierro de Miguel Tejada Barcelona, 22.—Se ha verificado el entierro del aplaudido actor y director durante mucho tiempo de la compañía de ópera del teatro Tivoli Miguel Tejada, muerto a consecuencia del bombardeo del jueves. Concurrieron, entre otros, Borrás, Vendrell, Tino Folgar y una nutrida representación del Sindicato de Actores Españoles.

Varias sentencias por deserción y traición

El Tribunal militar permanente de Cataluña ha dictado sentencia en siete causas por deserción y una por traición en los términos que se detallan: Juan Carbonell, del reemplazo de 1936, que no se presentó al hacer el llamamiento, y Ambrosio Vila, del reemplazo de 1930, que se fugó del cuartel, a veintidós años de internamiento en un campo de trabajo. Enrique González Tirado, que abandonó el cuartel sin permiso, a treinta años de internamiento. Juan Roca Frías, que se ausentó del cuartel y fué detenido cerca de la frontera, pena de muerte. Bartolomé Albert, herido que no se reincorporó al darse de alta, a veinte años de internamiento. Luis Díaz Rico, del reemplazo de 1932, que no se presentó al llamamiento, y se hacía pasar por agente diplomático en un servicio de Policía particular, a la pena de muerte. Santiago Ferrer, que intentó pasar la frontera alegando que carecía de medios para mantener a su madre, a treinta años de internamiento. El fiscal ha pedido también pena de muerte para Alfonso Parente, evadido del campo faccioso, por un delito de alta traición.

VARIOS DETENIDOS

La Policía ha efectuado últimamente las siguientes detenciones: Juan Sarría Blasco, con domicilio en la calle del Pez, número 32. Se le ocuparon seis relojes de plata y oro, dos sellos de oro, un anillo de oro con la piedra azul, un ajustador de oro, un par de pendientes de oro con chipas de diamantes, una pluma estilográfica chapada en oro, 2.471 pesetas en billetes, una moneda de plata de cinco pesetas y otros objetos.

José María Ortal Gaya, que vive en Fernández de los Ríos, número 22, ocultaba en su domicilio cuatro monedas de cinco pesetas, dos monedas de a dos pesetas, siete de una peseta y 35 pesetas en monedas de 0,50.

Joaquín García Dosio, domiciliado en Carmen, número 25, principal, tenía escondidas en su domicilio 400 pesetas en plata en monedas de a dos y cinco pesetas. Engracia Sanabria Acebón, que vive en Alcalá, número 129, se le intervinieron 100 pesetas en monedas de plata, cinco pesetas en monedas de cobre y 125 en cuproníqueles, dos máquinas fotográficas, un telescopio de campaña y un aparato de cine.

Igualmente fueron detenidos los maleantes Antonio Trives Salas, que vive en la calle de Huesca, número 40, al que se le ocuparon 65 pesos en billetes del Banco de Cuba y 6,45 pesetas en metálico, y Dolores Haro Díaz, que vive en Sombredera, número 12, que guardaba 65 pesetas en billetes del Banco.

Espectáculos para hoy

TEATROS

- ASCASO.—5,30 Tierra baja (magnífica creación de Pepe Romero).
BARRAL.—5, La dicha ajena.
DALDERON.—3,15 y 5,30, Balder, Margarit and Francis, Rosario la Cartujana, Hermanos Díez, Escudero, Carmelita Vázquez, Negro Aquilino, Julia Castañón, Topete, Niño Cazalla, Orquesta Ibarra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Moritz, Ana Mari (Shirley Temple española).
COMEDIA.—5,30, ¡Cuidado con la Paal (el éxito cómico de la temporada).
CHUECA.—5,30, Flor de acacia (interés, emoción, comicidad).
ESLAYA.—5, (Hijas de mi vial (Laura Pinillos-Rafael Arcos.) Orquesta K. D. T.
ESPAÑOL.—5,30, Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gall).
FUENCARRAL.—5,30, La moza de Campanillas (gran éxito).
GARCIA LORCA (antes Popular), 5, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabella Najera).
IDEAL.—4,30, El puñao de rosas, La fiesta de San Antón y la alegría de la huerta (el mejor programa de Madrid).
JOAQUIN DICENTA.—5,30, Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara).
LARA.—5,30, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicote).
LATINA.—5,30, Consuelo la Trianera (Mario Gabarrón y los Chavales Madrileños).
LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—5,45, El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado).
MARAVILLAS.—5,15, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey).
MARTIN.—5,15, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores).
PARDINAS.—5,30, estreno riguroso. El mesón del pato rojo (de Eduardo M. Portillo y Jesús Romo).
PAVON.—5,30, estreno, Tristes herencias (de García Iniesta).
PROGRESO.—5, Una noche contigo (última representación).

Viernes, estreno, La madre (de Gorki).

VARIEDADES (antes García Lorca).—3,45 y 6, cuarta semana de éxito formidable de Pepita Bailesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lizán, Nita Guerri, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagán, Muguet Albaicín, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inésita Pena con la Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Orquesta Madrid. Quince atracciones.
ZARZUELA.—5,30, El talego niño, El agricultor de Chicago, El sabeteador y reprise del juguete cómico-lírico Chateau Margaux.

CINES

- ACTUALIDADES.—Desde las 11, semana Universal. Una tarde accidentada. La pesca del bacalao. Aunque parezca mentira, Sueño-landia. Sucesos sensacionales. Jueguetlandia. Por todo el Mundo, España al día. ¡Un inseparable programa de asuntos cortos!
ASTUR.—4 y 6, Código penal (español; por Barry Norton).
AVENIDA.—3,45 y 6, Partida de campo (dibujo en color de Walt Disney). Nuestro culpable (por Charito Leonis y Ricardo Núñez).
BARCELONA.—4 y 6, El hombre sin rostro (en español).
BELLAS ARTES.—Desde las 4, Vivamos de nuevo (Fredrich March y Ann Stein).
BENAVENTE.—Desde las 4, Hombre sin nombre (en español; emocionantísima).
BILBAO.—3,45 y 6, El asesino invisible (en español; emocionantísima).
CALATRAVAS.—Desde las 11, El rey de los condenados (sensacional; por Noach Berry).
CALLAO.—De 3,30 a 8, programa doble en español. El último varón sobre la tierra y El brindis de la muerte (aviación; por Warner Baxter).
CAPITOL.—4 y 6, A través del espejo (dibujo en color de Walt Disney) y El bailarín pirata (tercera semana).
GARRETAS.—Desde las 11, La última avanzada (en español; Gary Grant).
CHAMBERI.—Desde las 4, En busca de una canción (Luchi Soto, Ricardo Núñez).
DORE.—3,30 y 6, Las nuevas aventuras de Tarzán y Lucha de venganza (caballista).
DOS DE MAYO.—Desde las 3,30, Roberta (Ginger Rogers y Fred Astaire).
DURRUTI.—Desde las 4, Capricho trívolo o Un marido de repuesto (graciosísima). Varietés, por Marujita Gil, Angelinas García, Cojo de Madrid, Dámaso Martín, Victoria Madrid y Juanita Crespo.
ELCANO.—Desde las 4, Vidas rotas (por Pepe Isbert).
FIGARO.—3,30 y 6, El doble crimen de la Universidad (misterio, emoción) y España por Europa (documental antifascista).
FLOR.—Desde las 4, Varieté (por Annabella).
GENOVA.—4 y 6, Tres caballeros de frac (por Tito Schipa).
GONG.—Desde las 11, En busca de una canción (por Luchi Soto y Ricardo Núñez) y Al oeste de Abisinia (en español).
GOYA.—4 y 6, La mujer X (en

español; por María Fernanda Ledrón de Guevara y Rivelles).

- HOLLYWOOD.—4 y 6, Puerto nuevo (en español; con los mejores tangos).
MADRID-PARIS.—Desde las 11, Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery).
METROPOLITANO.—Desde las 3,30, ¡Centinela, alerta! (Angelillo) y El incorregible (caballista).
MONUMENTAL.—4 y 6, La trifulca del cielo (La epopeya de la «Gloriosa» francesa).
OLIMPIA.—Desde las 4, Dos aspas (en español; sensacional).
PADILLA.—4 y 6, La alegre divorciada (Ginger Rogers y Fred Astaire).
PALACIO DE LA MUSICA.—3,45 y 6, Suzy (Jean Harlow, Franck Tone, Gary Grant, Lewis Stone; cuarta semana).
PANORAMA.—Desde las 11, Un mancebo de botica (farsa cómica). Varietés, por Conchita Casado, Pilar Rubí, Elsie and Waldo.
PLEYEL.—Desde las 4, El sobre lacrado (Jean Murat).
PRENSA.—Desde las 4, La sombra del hampa y Los tres lobitos (dibujo en color de Walt Disney).
PROYECCIONES.—Desde las 3,45, Mi ex mujer y yo (William Powell y Jean Arthur; segunda semana). Varietés, por Teresita Osuna, Mercedes Sevilla, Pilar Escudero, Peter and Baby y Stela.
RIALTO.—4 y 6, La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre; en español; tercera semana). Varietés, por Marchenilla, Serapio Gutiérrez, Begoña la Bilbainita, María Luisa Jiménez, Leonor Domínguez y Moreno?
ROYALTY.—4 y 6, El delator (por Victor Mac Lagien).
SALAMANCA.—4 y 6, La novia que vuelve (Claudette Colbert y Fred Mac Murray).
TETUAN.—3 y 5,30, ¿Por qué trabajar? (Laurel, Hardy) y Venganza de padre (caballista).
TIVOLI.—4 y 6, Noches de París (revista; por Conchita Montenegro).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez, dos, seis, ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2

CEDULAS PERSONALES Certificados y documentos. Expedientes contraer matrimonio. Asuntos en Juzgados y oficinas públicas. De tres a siete. E. de Hoyos. Lista, 56; teléfono 60122

CAFE BAR "LA MUNDIAL" CERVECERIA Menéndez Pelayo, 19; tel. 53498

La casa de los retales BRAVO MURILLO, 146 TEJIDOS EN GENERAL GENEROS DE PUNTO Especialidad en camisería

ANTONIO ROLDAN

Aparatos eléctricos, vajillas, cristalería, objetos para regalo y batería de cocina. Conde de Romanones, 1; teléfono 19580; Magdalena, 38; teléfono 73363; Mayor, 46; teléfono 19589; Estudios, 2; teléfono 73362. Almacenes: AMPARO, 75.—TELEFONO 72691

ANUNCIOS POR SECCIONES A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS

CEDULAS personales, empadronamientos, certificados Penales, expedientes matrimonio, toda clase documentos, asuntos Hacienda, Ayuntamiento, Juzgados y gestiones en general. Ansera, Fuencarral, 15; teléfono 22189.

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carne rápidamente. General Pardiñas, 89.
ESCUELA Automovilista. Arsenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.
LECCIONES de conducción y mecánica. Informes, Cardenal Cisneros, 6, taller.

BICICLETAS

COMPRO bicicleta buen uso; teléfono 22339.

CAFES Y BARES

LA RIBERA. Café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13. Teléfono 77601.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
PAZ Izcar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria ta Bilbao, 7.
COMADRONA. Partos, menstruación, médico especialista. Francisco Silveira, 43.
EMBARAZO, partos, matriz, médico especialista. Almagro, 44 segundo.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza 61. Provincias sello.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria. Corredera Alta, 12.

PROFESORA partos. Consultas reservadas especialistas. Ayala, 69.
PROFESORA partos, consultas, hospedaje, médico especialista. Carmen, 33; 26871.

COMPRAS

PAN, azúcar, queso. No hagan caso de eso. Lean lo que sigue: Pájaros compra. Jaulas compra. Pan duro lo pago 0,75 kilo. Pajarería El Guacamayo, Fuencarral, 135; teléfono 40956.
COMPRO muebles, objeto, pisos completos, pensiones; pago bien; 51948. Natalio.
NECESITO muebles pensión de todas clases, máquinas coser y escribir, aunque estén empujadas. Teléfono 30105 Hortaleza, 106.
COMPRO radio Universal, gramófono maleta; teléfono 22339.

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61 Provincias sello.
MATRIZ, reconocimiento embarazo, menstruación. Consultas doctor Hernández Duque Alba, 10. Diez una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada; curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
CURACIONES prontas. Divorcio mediato, venéreo, sífilis, urgencias, debilidad, impotencia, esperma turrea. Clínica especializada doctor Hernández Duque Alba, 10. Nueve una, tres-nueve.
RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina, Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

ENSEÑANZAS

APRENDIA francés, utilísimo después guerra, anticuarios, comerciantes; lecciones domicilio. Carrera San Jerónimo, 19, tercero.
ARITMETICA, Álgebra, Geometría, Trigonometría. Profesor licenciado Ciencias, ayudante Universidad. García Paredes, 34, principal izquierda.

FILATELIA

COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero, Gómez Baquero, 24.

HUESPEDES

CASA particular, habitación Carabineros, Asalto, Paz, 18, segundo.

LIBROS

NO PERDER el tiempo; antes de vender la Enciclopedia, lépala, completa o tomos sueltos u otros libros, consultad a Canales Claudio Moyano, 24 (Feria del Libro), Puerta Atocha; teléfono 72046.

RADIO

NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a La Argentina, Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya).

RESTAURANTES

MESON del Segoviano. Cava Baja, 23 y 41.

mos, el siguiente despacho telegráfico:

«Me creo en la obligación de notificarle, para que usted lo haga llegar a los lectores de ese diario, que el vecindario de Barcelona, como respuesta a los brutales bombardeos, ha acrecentado considerablemente su voluntad de ganar la guerra. ¡Todo el pueblo al lado del Gobierno de la República y de la Generalidad, dispuesto a hacer honor a la gloriosa historia del pueblo español en las luchas por su libertad! El pueblo catalán, unido a los demás pueblos de España, atrae hoy la admiración y el cariño de millones de hombres y mujeres de todo el Mundo. Nuestro pueblo posee un caudal inagotable de energías para la lucha por su libertad e independencia. ¡Viva España independiente! ¡Viva la República!—Director general de Propaganda.»

ESPAÑA Y LA PRENSA FRANCESA

El predominio fascista en España sería fatal para la República vecina

París, 22.—«Le Figaro» dice: «La antigua debilidad de España salvaguardada la paz en cuanto al paso de las vías mediterráneas y atlánticas. Al intervenir en la guerra civil española, Italia pone de nuevo sobre el tapete la cuestión de este centro de comunicaciones, para obligar a ingleses y franceses a aceptar un debate sobre el Mediterráneo oriental: África y el mar Rojo. Queda además para el porvenir el problema de una España fascista, ambiciosa y fuerte, que pueda verse tentada a utilizar su triple posición en el Atlántico, en el Mediterráneo y en Marruecos para hacer valer su apoyo y su alianza.

La tranquilidad de todos alrededor de un mar en adelante demasiado pequeño, sólo puede residir en un Tratado mediterráneo, revisado periódicamente, que obligue a los principales costeros.» «L'Evreur» escribe: «Hemos de prever cuál sería la situación de nuestro país si Franco llegara a triunfar. Tendríamos contra nosotros a toda la España republicana, a la que nos hemos negado a auxiliar; a la España franquista, cuya suerte está unida por más o menos años a la de Alemania e Italia. Costará caro a Francia e Inglaterra haber permitido a los países fascistas salirse de la regla que les fijaba su común interés vital.»

LA NACIONALIZACION DEL PETROLEO MEXICANO

Méjico reivindica la extraordinaria riqueza petrolífera sin lesionar los justos derechos extranjeros

Convocatoria para justipreciar las indemnizaciones pertinentes Méjico, 22.—El presidente Cárdenas ha entregado a la Prensa un comunicado destinado a tranquilizar a los capitalistas extranjeros. El documento recuerda las circunstancias excepcionales que han motivado la nacionalización de la industria petrolífera por el Gobierno. No tiene la intención de extender sistemáticamente los métodos de nacionalización. El ministro de Hacienda ha invitado a los representantes de las Compañías expropiadas a una convocatoria para discutir las cuestiones relativas a la indemnización.

Acuerdos del Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T.

Nombramiento de cargos

Barcelona, 22.—Se ha reunido el Comité nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. Fueron nombrados presidente y vicepresidente Horacio M. Prieto y Roberto Alfonso, de la C. N. T.; secretario y vicesecretario, Rodríguez Vega y César Lombardía, de la U. G. T. Se acordó que el domicilio del Comité nacional de Enlace se fije provisionalmente en el de la U. G. T., avenida del Catorce de Abril, número 373, Barcelona. El Comité nacional de Enlace estudió la forma de estructurar los Comités de Enlace entre las dos Centrales en todo el país. Se designó una Ponencia para que estudie este asunto, procurando resolver las diferencias de organización que puedan existir entre la C. N. T. y la U. G. T.

Teniendo en cuenta la próxima visita que el Comité nacional de Enlace hará al jefe del Gobierno para expresarle el acuerdo a que han llegado ambas Centrales sindicales, se acordó destacar en esta entrevista, como puntos más urgentes, los referentes a industrias de guerra, fortificaciones, Comisariado, depuración de la retaguardia, Consejos nacionales de industria y Consejo nacional de Economía.

Igualmente se acordó editar el programa de unidad de acción en un folleto, en el que figuren también los textos taquígrafos de los discursos que se pronunciarán en el mitin de conjunto que se celebrará hoy en Barcelona. Se dió cuenta de las numerosas adhesiones recibidas de organizaciones de toda la España leal.